

“普法课堂”搬到村民家门口

■ 钱明东

近日,在白湖镇陶冲村法治文化广场,一场别开生面的“板凳课堂”开讲,来自该镇19个村(社区)“两委”成员、部分村民代表以及法律明白人、调解员等围坐一起聆听普法宣讲。

“去年,老公的姐姐就是大姑子嘛,他们买房子向我们借钱,那又不好意思让她写借条,怎么办呢?”课堂上县“八五”普法讲师团成员、县人民法院行政庭(综合审判庭)副庭长张灿用身边民间借贷常见问题引出,用一口地道的家乡话,讲解借款合同的定义、分类等民法典知识,举例说法深入浅出,并着重就借条不规范、借贷利率等大家关注的焦点问题逐一进行剖析,答疑解惑,让大家听得懂、能领会、记得住。

“张法官,我想了解一下,只有借条起诉能否支持?”陶冲村村民李祥平在现场互动环节说出了心里的困惑。“首先借款金额不大,借条中注明了是借到现金多少元,是可以获得支持的。还有借款金额较大,借款人又以没有收到借款进行抗辩,那么出借人需要进一步提供支付借款的凭证来佐证……”张灿耐心地同李大爷说道。“板凳课堂”通过穿插民间借贷问答、模拟写借条、提供规范起诉状等互动环节,针对如何打借条、微信聊天取证、民事诉状怎么写现场为群众“支招”。

“本次普法宣讲由县司法局联合法院、公安等多个部门‘组团’宣讲,把民间借贷、侵权责任、网络诈骗维权等

法律知识送到群众身边。”县司法局普法宣传科科长周欢告诉记者,通过“板凳课堂”由群众共同“出题”,讲师轮流“答题”,对大家关心的法律问题“一解到底”,用通俗易懂的家常话,讲群众关心的法律知识,引导大家办事依法、遇事找法、化解矛盾靠法,解决问题用法。

“普法课”搬到村民“家门口”,改变以往“单打独斗”的宣讲方式,由“我讲你听”到“互动你我”,真正让宣讲“活”起来,现场大家踊跃发言、气氛热烈。“这次普法活动很有意义,对我起到了很大的帮助,主要聊了一些借贷方面的法律知识我以后也会用到,平时朋友也会问我一些这方面的知识,也能够帮助解答一

下。”村民刘坤波满意地说。

今年以来,县司法局先后组织“八五”普法讲师团成员进机关单位、企业工地、乡村社区等地开展法治巡讲活动6场次,并结合“一线为民服务日”组织司法行政干警、普法志愿者开展“一线为民普法行”“惠企暖企、普法先行”等主题宣讲20余次,依托线上“庐江司法”微信公众号举办民法典有奖竞答,目前参与活动人数已突破5000人次。县司法局副局长金刚表示:“下一步,我们坚持以‘八五’普法规划为引领,以建设法治政府、法治社会为目标,强化普法宣传,创新普法形式,着力营造全民尊法、学法、守法、用法的浓厚氛围。”



5月20日,万山镇甘埠村的万亩稻田开始蓄水耕种,阡陌田园与舒庐干渠、铁路、水库、绿水青山、秀美村庄相映成趣,构成一幅美丽的生态乡村画卷。(柳晓华 摄)

推进镇域经济稳增长

近年来,万山镇着力推进“五大行动”促进工业经济稳增长。

完善包保服务。认真开展重点企业包保服务工作,对辖区内的重点企业实现包保联系人制度,按照周走访、周总结的形式定期召开讨论会,真抓实干为企业解决实际问题。据统计,一季度包保责任人对镇重点企业走访10次,收集问题6个,帮助解决问题6个,涉及到企业用工需求、资金等要素保障、项目建设推进等多个方面。

积极要素对接。积极向企业推送经信部门最新的产业链供需对接活动,帮助企业对接银行等金融部门;利用线上和线下模式帮助企业宣传招工用工问题,并与人社部门以及科技局等部门积极对接,帮助招引人才特别是技术研发人才、车间技术工人等。

促进政策落地。及时将县发改委、县经信局、县科技局等部门的助企纾困政策宣传到企业,指导其按照要求申报,保证优惠政策应享尽享,增加企业的发展动力。

开展助企纾困。按照县经信部门要求及时将需要省级或市级协调解决事项上报,及时解决,在去企业落实政策的同时积极询问企业的困难和诉求,以及对相关政策意见建议,能解决的当场解决,不能解决的记录在册,及时上报给上级单位,尽快帮其解决。(徐琴)

筑牢安全防线防溺水

为提高广大群众的安全意识,切实做好防溺水安全工作,入夏以来,白山镇全面深化水域安防管理工作,筑牢防溺水安全防线。

强化宣传教育,线上线下结合。多渠道宣传防溺水安全常识,筑牢思想防线;各校通过自制手抄报、黑板报、召开主题班会的形式学习防溺水知识和技能,增强学生的安全意识和自我救护能

力。截至目前,全镇已发放防溺水宣传册共600余份。

强化排查监管,杜绝安全隐患。全面排查溺水事故易发多发水域,同时在学校周边、辖区主要路口、重点水域、醒目地段设置安全警示牌、张贴防溺水横幅、定期开展巡河,对意图下水游泳的人员进行教育劝离,有效降低学生溺水的风险。截至目前,已成立志愿应急救

援队伍1支,设置安全警示牌共220块,配置救生设备110套。

强化家校沟通,联防联控到位。各校发放《致学生家长的一封信》1300余份,并通过开家长会、微信群和QQ群等与学生家长们沟通联系,实现防溺水教育宣传全覆盖,确保宣传到每一名学生、传达每一位家长,严防溺水事故发生。(张瑞)

激活农业发展新动能

今年以来,郭河镇深入推进“两强一增”行动,促进农民增收、农业增效,努力实现农业强、农村美、农民富。

点燃科技强农“新引擎”。坚持科技强农,开展新型职业农民、农机技术员等培训,激活农村发展智能。今年以来,组织开展农技推广培训5次,发放农业技术资料500余份,惠及300余人。同时,选派科技特派员11名,结对11个村(社区),服务辖区170余个种养大户和10余家农企,入户(企)开展“一对一”

服务230余人次,为农业生产提供有力的技术保障。

锻造机械强农“助推器”。坚持机械强农,落实农机购置补贴政策,开展农机社会化服务。今年以来,该镇积极落实“两强一增”项目,投入400余万元,建设烘干房1个。同时,邀请农机技术专家,培训农机手80余人,帮助种植户购置旋耕机、插秧机、收割机、无人机等农机具30余台(套);4家农企和2家农事服务中心落实小麦、油菜收割等托管

服务3.5万余亩,有力推动农业现代化发展。

激活农民增收“动力源”。鼓励规模化经营,引导农企、合作社、家庭农场、种养户等发展稻渔、稻虾、澳龙等特色种养和瓜果、蔬菜等产业,促进农民增收、农业增效。今年以来,落实优质稻播种任务6.5万余亩、稻田综合种养5000余亩、精品瓜果1000亩、大棚蔬菜3000亩、食用菌300亩等,为农民增收打下坚实基础。(潘中宝)

做实助老服务暖民心

今年以来,同大镇“三举措”推动“助老服务”做细做实,切实增强老年人获得感和幸福感。

量身定制,提供个性化助老服务。为丰富老年助餐形式,除提供堂食就餐补助外,同大镇针对行动不便但有用餐需求的老人,通过预约登记的方式,由助餐志愿者上门提供送餐服务。目前,共新建社区老年食堂、助餐点2处,申报助餐补贴对象922人,累计提供送餐服务1000余次。

社企联动,丰富助老服务形式。4月以来,同大镇社工站、团委等联合发起“庐江县同大镇助老爱幼公益慈善商户联盟”活动,目前“义剪”项目已顺利达成,助餐服务对象持证件即可前往挂牌的理发店免费理发,同时针对部分行动不便的人群提供上门理发服务。截至目前,参与“义剪”项目商户6家,惠及群众60余人。整合资源,实现助老服务常态化。镇社工站、新时代文明实践所、团委、妇联等部门资源联动,统筹协调,共同推进社区志愿服务开展。为老年人提供定期探访、上门照料、陪同就医、水电维修等生活关爱服务,通过走访了解个性需求,提供圆梦微心愿等特色助老服务活动。(朱放)